



(上接第 16 版)

感染专场



高燕 教授



杨建中 副教授



邓颖 教授

急诊抗生素的应用误区与治疗特点

北部战区总医院急诊医学部高燕教授指出，感染或合并急性感染是急诊就诊的首位病因。急诊抗生素的应用误区多是把复杂问题简单化，忽视方案个体化及对危重感染犹豫不决、延误治疗。其不合理应用的表现有：预防用药偏多；剂量、联合用药、给药方法不当；用药起点高；频繁更换抗生素并不断升级。

急诊抗感染治疗的特点是先治疗，再诊断。一般在抗生素治疗前先做血

或其他体液培养，对怀疑脑膜炎患者，诊断性腰穿取得脑脊液前或同时应立即开始抗生素治疗。早期经验性治疗对于脑膜炎、G⁻菌败血症患者至关重要。

急诊医生所选择的抗生素应覆盖常见病原菌，要考虑如下几个方面：（1）不同部位的常见病原差别；（2）不同地区与不同年代的耐药性变迁；（3）患者具体情况（年龄、既往病史、经济能力等）；（4）抗生素应具备用药方便、疗程

短、价格低、毒性小并具有良好的药代动力学特性；（5）青霉素和头孢菌素过敏病人的替代方案。

在危及生命的感染中，初始抗生素选择不当已被证明可以增加发病率和死亡率。Meta 分析显示，急诊就诊 1h 内合理使用抗生素可降低脓毒症/脓毒症休克患者死亡率。因此，有必要对急诊医师进行抗生素相关的针对性培训，并对广大民众进行普及抗生素应用的健康教育。

饮酒的患者可以用抗生素吗？

- ☆ 感冒药 + 酒 = 肝衰竭
- ☆ 头孢类 + 酒 = 毒药
- ☆ 降压药 + 酒 = 低血压休克
- ☆ 抗心绞痛药 + 酒 = 头痛、休克
- ☆ 解热镇痛药 + 酒 = 消化道出血
- ☆ 降糖药 + 酒 = 低血糖休克
- ☆ 安眠药 + 酒 = 一条人命
- ☆ 抗过敏药 + 酒 = 嗜睡昏迷

中国酒文化由来已久，但是当酒遇上抗生素，会发生什么？新疆医科大学第一附属医院急救·创伤中心杨建中副教授介绍，首先要明白双硫仑与双硫仑样的区别。

双硫仑临床用于慢性酒精中毒者的戒酒治疗，一般在饮酒后 12 h 后服用。它通过体内蓄积，与一些

蛋白质、磷脂、核酸等共价键结合，使乙醛脱氢酶失活，从而引起面部潮红、发热、头痛、恶心呕吐等不舒服症状，这就是双硫仑反应，以期建立饮酒者对酒有厌恶的条件反射。

双硫仑样反应是由于应用了化学结构中含有“甲硫四氮唑侧链”的药物后饮酒或应用含酒精的食物或药物使体内乙醛脱氢酶失活，从而导致“乙醛”蓄积的中毒反应，严重者出现过敏反应，直接威胁生命。

头孢菌素类抗菌药物有甲硫四氮唑取代基，可阻止乙醛继续氧化而导致

蓄积，从而引起双硫仑样反应。临床中，有些没有甲硫四氮唑结构侧链的头孢菌素，也有发生双硫仑样反应的报道，这或由 5 羟色胺增高等机制导致。另外，硝基咪唑抗生素、呋喃类抗生素、氯霉素等也会产生双硫仑样反应。

因此，双硫仑样反应的预防很重要，医务人员应对所有应用头孢菌素的患者常规询问是否有药物过敏史、酒精过敏史和近期饮酒史，如患者在用药前 7 d 有饮酒史，应禁用或慎用该类药。一旦发生双硫仑样反应，立即停药并采取相应措施治疗。

血培养的技巧和解读

血流感染是导致患病率和死亡率增加的主要原因之一，对诊断菌血症、感染性心内膜炎、临床不明原因感染、导管介入、假体植入后感染等很重要。哈尔滨医科大学附属二院急诊科邓颖教授指出，血培养是临床实用的工具，按血培养阳性初级报告调整用药有重要意义，帮助合理用药，减少死亡率。

采血的最佳时机是发热高峰前 2.5~0.5 h，血培养采集的时机是使用抗菌药物前，寒战或发热初期，

停药 6~8 h 后或下次用药前。

血培养标本采血量，成人一般为 10 ml，婴幼儿 1~5 ml。血量每增加 1 ml，成人菌血症阳性检出率增加 3%。采血量并非越多越好，超过一定量会稀释培养瓶内的内容物，使内容物无法有效中和血中的抑制物质，血液与内容物的最佳比例为 1:4~1:10。

需要强调的是，血培养至少送 2 套，除外新生儿，成人任何时候不能只送 1 瓶。

如果血培养结果阳

性，通常血培养分离的细菌或真菌可以认为是血流感染的病原菌。大肠埃希菌、肺炎克雷伯菌、铜绿假单胞菌、肺炎链球菌、金黄色葡萄球菌、白色念珠菌常为真正的病原菌 (> 90%)。棒状杆菌、丙酸杆菌、牙孢杆菌很少为真正的病原菌 (< 10%)。如果培养出表皮葡萄球菌、类白喉棒状杆菌等皮肤定植菌，则连续两次培养均为同一种菌方可确定。血培养为枯草杆菌，考虑污染可能性大。

急诊 ABC 专场

糖皮质激素的使用技巧

糖皮质激素在临床上的应用越来越广泛，急诊医生也越来越多地面临可能需要使用的情况。它是一把力量强大的双刃剑，在迅速控制炎症反应的同时也会产生很多不良反应，特别是大剂量或冲击剂量使用时，可能造成致命的感染，因此必须权衡利弊，规范使用。

北京协和医院急诊科刘业成副教授介绍，诱发和加重感染是急诊患者最为担心的不良反应。激素剂量越大，疗程越长，危险就越高，因此一旦有相关证据应及时加用抗生素。诱发和加重溃疡是常

见不良反应之一，与剂量有关，因此，大剂量使用激素时建议加用胃黏膜保护剂或抑酸药。

其他需要注意的副作用还有无菌性股骨头坏死、行为与精神异常、对生殖功能的影响、对儿童生长发育的影响等。糖皮质激素可能引起骨质疏松与自发性骨折，因此长期

AI 应成为医生的好帮手



刘业成 副教授

急诊面临诸多困境，如诊断的高度不确定性，临床决策的高密度性，跨学科所致的认知障碍，年轻医护比例高，经验欠缺，就诊过程中被打断和干扰的因素太多等，因此运用信息技术辅助急诊临床决策非常必要。

北京协和医院急诊科刘继海副教授介绍，急诊医生临床思维主要有四种方法，各有优缺点，机器是否能学会？

“模式识别法” 通过信息储备，“从病人进急诊大门时就可作出诊断，经验越丰富，越容易使用，但是存在“锚定”偏倚和“确认”偏倚，可导致灾难性后果。

“事件驱动法” 针对病人症状或体征的针对性治疗，用于排除或治疗最坏的情况，快速评价

AI 医生会代替急诊医生吗？并不会。人与机器的不同在于，人具有思维能力，可以成为智者，机器不具有思维能力，虽然目前还无法成为智者，但它可以掌握知识和规则，为临床决策提供建议。人工智能技术会成为未来 CDSS（临床决策辅助系统）的发展方向。

如何利用信息技术辅助临床决策？大数据是基础，分为基于知识库的 CDSS 和基于机器深度学习的非知识库 CDSS。后者未来会构建基于人工智能技术的学习型医疗体系，能够为医生提供更加精准和循证的建议。决策树和神经网络技术应用于 CDSS 已经有一些文献报道，这些 CDSS 系统和专家决策之间有较好的一致性。期待未来 AI 能够成为医生的好帮手，但不会取代医生。

指南与共识发布

急性冠脉综合征 (ACS) 急诊快速诊治指南

朱华栋指出，目前没有专门涉及急诊处理的指南，很多指南、共识没有考虑急诊的感受。本部指南将促进 ACS 科学、规范化救治，体现以急诊为中心的多科协作。

无创机械通气急诊临床实践专家共识

无创正压通气在急诊的临床应用日趋广泛，但尚不规范，目前的指南或共识没有专门设定急诊场景，该指南旨在提高无创正压通气临床应用水平。

糖皮质激素急诊应用专家共识

哮喘、过敏、休克等很多急诊情况可能需要使用糖皮质激素，但急诊医生存在很多困惑，有的视若猛虎而不用，有的毫不在意的滥用。本共识参考最新权威资料，经过众位急诊学界专家反复讨论而成，让急诊医生心中有数，手中有分寸。